火災牽動全國人民的心 全力救助做好善後

港事港心鄭曼晴

大埔宏福苑五級火造成至少36死279人失聯,還有多名住戶被困火場生死未卜。這場近

30年來最嚴重的火災,牽動全國人民的心。 災難當前,我們看到來自四面八方的物資 援助、為傷者與被困居民祈禱、相關部門 全速為受影響人士提供支援,700多萬港 人的心在這一刻緊緊相連。當務之急是 要全力滅火、將傷亡減到最低,同時做 好善後工作,並為未來展開全方位消防 工作的檢討做好準備。

宏福苑大火起初只是其中一棟大廈的外牆棚架起火,但火勢未幾便因氣流和竹棚碎屑等原因蔓延至屋苑7座大廈,隨即一發不可收拾。事發時仍有不少住戶未曾知悉火警,因而沒有及時逃生被困火場。而火勢至入夜後未有明顯減緩,亦令現場情況更加危險。大火不但造成至少36人死亡

和多人受傷,尚有279人失聯,更有一名消 防員殉職、兩名消防員受傷。

全力把傷亡損失減至最低

這很可能是繼1996年嘉利大廈大火後,香港死傷情況最嚴重的火災。昨午起,幾乎全港市民的目光都緊緊盯着新聞畫面,為死者哀悼、為傷者打氣,那打素醫院急症室更收到大批熱心市民及食肆送來的飯盒、飲料、充電器、禦寒衣物等物資,此時此刻,港人展現出的團結尤為令人動容。

事故發生後,國家主席習近平高度重視,第一時間了解火災救援和人員傷亡等情況,指示中央政府駐港聯絡辦負責人向香港特區行政長官李家超轉達他向遇難人員和殉職的消防員的哀悼、對遇難者家屬和受災人員的慰問,要求中央港澳工作辦公室、中央政府駐港聯絡辦支持香港特區政府全力以赴撲滅火災,想方設法做好人

員搜救、傷員救治、善後安撫等工作,有關部門和地方提供必要援助,努力把火災傷亡損失降到最低。中央港澳辦表示,堅決貫徹習近平總書記重要指示精神,密切跟進火災事故救援情況,與香港特區政府保持密切溝通,並協調有關部門和地方提供必要援助,全力支持香港特區政府應對處置火災事故。

「一方有難,八方支援」,來自國家的關愛和堅定支持,給予了香港渡過這次 危難的莫大信心。與此同時,除了過百名 英勇無畏的消防員、救護員、警員在現場 通宵進行救災工作外,各個政府部門亦全 速運轉為受影響居民得到一切所需支援。

行政長官李家超在火警發生後啟動緊 急事故監察及支援中心,民政事務總署、 民政事務處及社會福利署隨即在現場設立 援助站,安排受影響居民入住臨時庇護中 心,為死傷者家屬提供援助及情緒支援, 李家超昨晚也親身前赴庇護中心慰問受影響居民,聽取居民的訴求;醫管局啟動應急機制,全力救治傷者;房署亦宣布中轉屋、臨時收容中心及過渡屋,可提供予災民入住。

就事件成因進行徹底調查

做好救援滅火工作,把傷亡減至最低, 是特區政府的最優先要務。這場火災保守 估計影響達數千名宏福苑住戶,截至今日 凌晨火勢尚未撲息,還有不少居民被困現 場。當局除了設立熱線供市民查詢火災中 的死傷者資料外,亦可透過居民及家屬整 理出失聯者名單及其所屬單位,讓消防及 救護人員可以迅速核對需要救援的位置和 傷者身份,加快救援流程。此外,考慮到 現場有獨居人士,當局也可設立一個情報 熱線,方便整合由其他市民提供的資料。

而火災過後,隨之而來的是善後工作。

些漏洞和監管問題,特區政府有必要對今次事件進行徹底的調查,從承建商有沒有偷工減料、到現場棚架的搭建情況、現行阻燃標準是否有必要提高、火警鐘為何沒有鳴響、相關部門是否需要優化監管程序、是否有必要進行全港性樓宇巡查,甚至是考慮訂立法律,要求在指定情況的工程中全面轉用金屬棚架等等,向受影響居民和全港市民清晰交代。 這場火災奪去了數十條寶貴性命,

就如同過往的重大火災,背後都揭示出一

這場火災奪去了數十條寶貴性命, 死傷人數之後有很大可能還會繼續增加, 這是所有人都不希望看見的慘象。盡快 將火災撲滅,盡可能多救一條人命,是 目前救災工作的重點。面對慘劇,各方 都必須吸取教訓,切實做好善後工作, 始終將市民安全及福祉放在首位,並且 用盡一切方法確保同樣的慘劇不會再次 發生。

新選制激發民主活力 良性競爭喚醒選民熱情

——「怎麼看正在進行的立法會選舉 |系列之三



第八屆立法會競選活動進入關鍵階段,候選人拚政綱、拚水平、拚能力,競選論壇展現理性、高質量的辯論,都令人耳目一新。「愛國者治港」原則下的新選制,不但重塑香港新選舉文化,更進一步激發了市民關注、參與選舉的熱情,形成「選舉有我一份」的社會氛圍,為推動香港由治及興注入了強勁的民主動能。

新選制的核心優勢,在於打破了過去立法會選舉「泛政治化」的困局,將競爭的焦點拉回「為民服務、為港謀發展、為國家作貢獻」的核心議題上。候選人不論是來自什麼界別,其政綱都緊扣香港市民最關心最迫切的現實需求——從為增加房屋供應建言獻策,到為青年向上流動創造機會;從加快推動北部都會區建設,到支持中小企業擴大創新科技應用場景;從優化醫療資源均衡分配,到為出生率低迷提供破解之策;從積極對接「十五五」規劃建議,到香港如何更好地融入和服務國家發展大局……這種「議題為本」的競爭,讓選舉回歸了民主的本質:選出真正能代表民意、解決問題的議員,讓立法會成為連接政府與市民的橋樑。這令廣大選民有更大理由關注選舉,並更積極地運用手上一票選出最符合自身利益的議員。

每一票都舉足輕重

選民對選舉的熱情來自幾個方面。首先,這次選舉的多元競爭,體現在當選機會的不確定性上,161位候選人競爭90個席位,候選人數量超過了上屆,意味着競爭的加劇。地區直選51人競爭20個席位,當選率不足一半。功能界別選舉60人爭奪30席,每一個席位都是競爭激烈,沒有人能夠「躺贏」;選委會界別選舉50人爭奪40席,得票最少的10人將被淘汰。這是良性的競爭,究竟哪位候選人能夠脫穎而出,就看其各自的實力——拚政綱、拚政績、拚選舉論壇的臨場發揮及平時的拉票表現。「人人無把握、個個有機會」,每一票都舉足輕重,多一票就可能改變選舉結果,這種當選的懸念既繃緊了選情,也大幅提升社會關注度。

其次,今屆候選人的結構可用「五光十色」來形容,覆蓋了不同年齡、不同行業、不同階層、不同領域,既有深耕香港數十年的資深從政者,也有年輕的科技創業者;既有熟悉國際規則的專業人士,也有長期服務地區的代表。這種多元性讓不同群體的聲音都能進入立法會的視野,也豐富了市民的選擇。為了更貼近

民意,候選人與選民的互動更接地氣,除了參與選舉論壇,更走進屋邨、商場、學校,與市民面對面座談,聽取柴米油鹽的煩惱,記錄衣食住行的訴求。這種交流有助選民更清晰了解各候選人的主張志向,也推動了社會對經濟民生問題的深度思考,這種「辯論出共識」的過程,正是民主活力的凸顯。

事實上,連日來社會各界積極呼籲選民投票得到熱烈響應,亦印證今次選舉的關注度與社會動員力大幅提升。公務員團體紛紛響應行政長官李家超踴躍投票的呼籲,大企業、大機構主動為員工投票提供半天假期,商場街頭到處張貼選舉海報橫幅。在這股熱潮中,大公文匯傳媒集團發起「投票有着數活動」,回響熱烈,應者雲集,由飲食界擴展至航空、旅遊、珠寶、交通、能源等各行各業。有統計顯示,本屆選舉期間,市民踴躍觀看政府舉辦的選舉論壇,社交平台上「立法會選舉」相關話題的討論持續熾熱,不少年輕人主動在網上分享候選人政綱,呼籲身邊人積極投票。

市民從旁觀轉為參與

這種參與熱情的背後,反映市民對新選制的熱烈支持、對第八屆立法會的殷切期待。選舉不是少數政治人物的專利,而是全港市民齊心協力將香港家園建設得更好的行動。選舉不僅是將什麼人送入立法會,更要讓當選者成為政府與民間的橋樑,將市民的合理訴求轉化為可行的政策。越來越多人認識到,投票是行使公民權利,更能轉化為解決問題的實際力量。這種從「旁觀到參與」的轉變,大大提升了選舉的參與度,讓香港社會形成了「共同為香港未來發聲」的良好氛圍。而這種氛圍,正是香港團結發展的重要基礎。

隨着香港社會對今次選舉的熱情持續高漲,特區政府也 推出了一系列鼓勵市民投票的措施,例如康文署部分設施在 投票日前後免費開放、為景點門票提供優惠、向已投票的選 民派發心意謝卡等等。同時一眾商戶亦一呼百應,自發安排 向已投票的選民提供選舉日優惠,包括向出示心意謝卡的顧 客提供優惠,四大商會亦會於今日公布鼓勵投票的具體措施, 其中香港中華廠商聯合會就已預告,旗下會員將提供食肆免 加一、免茶介等優惠。

香港的民主由憲法和基本法賦予,是中央送給香港的珍貴禮物。第八屆立法會選舉的實踐證明,新選制不僅能保障「愛國者治港」原則的貫徹落實,更能激活民主的真正活力,讓選舉回歸為市民服務的初東,讓立法會成為推動香港發展的「動力艙」和「加速器」。「你的一票,非常重要!」歷史將銘記:12月7日不僅是選舉投票日,更將成為香港推動良政善治的新起點。

踴躍投票 攜手推動香港發展



12月7日是第八屆立法會選舉日, 作為完善選舉制度後的首屆立法會,第 七屆立法會的任期亦迎來尾聲。回望過 去四年,立法會在全面落實「愛國者治 港」原則下恢復了應有秩序,再沒 有「拉布」或暴力衝擊的畫面,議會運 作暢順,各議員均有機會充分表達自己 的意見,能夠為市民發聲。筆者十分慶 幸自身能夠躋身完善選舉制度後的立法 會,感受良政善治下的良好議政氛圍, 有效推動經濟發展和民生工作,與社會 各界一同攜手推動社會向前發展。

筆者首次躋身立法會時,立法會經常出現惡意點算會議法定人數、暴力衝擊等情況,導致議會運作經常被中斷,議員未能有效表達意見,從而很多民生工作被拖垮,社會發展舉步維艱。完善選制後產生的立法會回歸議會職能,展現了良政善治的優點和重要性。

從數字上看來,第七屆立法會合 共處理了130項法案,數目較上屆立法 會增加了49項,當中包括了不少重要 法案,例如完成《維護國家安全條 例》、《強制舉報虐待兒童條 例》、《簡樸房條例》、《2025年道 路交通(修訂)(網約車服務)條例》 等多項與社會、經濟和民生相關議題的 法案,筆者認為這些成績是社會各界有 目共睹的。

提升行政立法溝通效率

與此同時,行政立法關係得到改善,各項政府法案經立法會審議前,相關部門會與議員溝通聯繫,了解議員的顧慮和疑問,藉以減省議會上的爭論時

間。因此,除了數字上能夠展 現了良政善治帶來的成績,行 政立法關係得到改善,從而提 升行政立法溝通效率亦是不爭 的事實,不但立法會效率大幅 上升,亦能帶動良好的議政風

氣。

此外,筆者認為今屆立法會的另一個重要轉變是新增了選舉委員會界別,選委會界別的選民來自社會各界,包括經濟金融、專業服務、勞工基層、地區組織、人大代表、政協委員等,因此選委界議員建言獻策時需要宏觀地照顧多個階層、多個行業的發展需要,是選委界議員的特色和優點。

整體而言,新選制讓立法會內的聲音更為全面,並透過來自地區直選、功能界別和選委會界別議員的各司其職、通力合作,做到兼顧各界需要,更體現了完善選舉制度後,立法會如何能進一步發揮其應有功能。

筆者擔任立法會議員長達九年,曾從過往的新界東地區直選轉到選舉委員會界別,因此,筆者除了經常與選委界別人士保持密切溝通和接觸,了解和掌握香港整體發展情況;同時保留過往一直以來的地區工作,透過經常落區多與市民溝通,可謂糅合不同界別的特色。筆者的工作一向以「法律、科技、經濟」為主軸,推動以科技改善民生、帶動經濟,當中成效有賴良政善治下帶來的良好氛圍,讓筆者能夠發揮所長,貢獻社會。

過去四年香港一直朝着由治及興的方向穩步前進,展望未來,相信第八屆立法會定能繼續延續良政善治的新氣象。筆者在此呼籲,市民要用好手中一票,在12月7日踴躍投票,選出理想的立法會議員,攜手推動香港向前發展。

新民黨副主席、立法會議員、執 業大律師、上海市政協委員

第三所醫學院推動醫療與創新動能升級



議事論事

香港第三所醫學院花落香港科技大學, 消息一出,引起社會廣泛關注。這不僅是 香港醫學教育發展歷程中的重要一步,讓 這個國際都會在港大、中大之後,增添第 三所具世界級水平的醫學院,為國際學生 來港升學提供多一個優質選擇,也有助香 港更好對接國家「十五五」規劃提出教育強 國、科技強國、人才強國建設的整體部署。

香港科技大學校長葉玉如表示,醫學院團隊已具雛形,目前已經有6位臨床教授加盟,對招攬教學與科研人才充滿信心,並將展開全球招聘工作。至於醫學院日後的收生背景,首階段預計以具生物科學基礎的學生為主;隨着醫學院不斷發展,亦希望吸納其他領域的學生,例如具人工智能、工程、數據科學等背景,科大已就此制訂相關計劃。

目前香港擁有兩所享譽國際的醫學院 一港大醫學院和中大醫學院——在國際 大學醫學學科排名中長期位列全球前列、 亞洲領先。本港醫學教育根基深厚,第三 所醫學院最值得期待之處,正在於「錯位 發展」:不是簡單複製既有模式,而是善 用科大在科技與科研上的優勢,補上醫療 科技與跨學科創新的板塊。

醫務衞生局局長盧寵茂指出,科大醫學院的策略定位清晰,強調醫療與科研深度融合。政府亦留意到科大在人工智能、大數據及腦神經科學等範疇的科研成果,相信有助香港應對人口老化、慢性病增加及醫療人手短缺等結構性挑戰,並推動香港發展成為「國際醫療創新樞紐」。

眾所周知,科大校長葉玉如是阿茲海 默症研究領域的領軍人物,同時擔任港區 全國人大代表,並曾在國際藥廠任職,兼 具科研、產業與政策視野,相信有利科大 籌辦醫學院時「背靠祖國、聯通世界」, 在腦科學等重點領域打造更具影響力的研 穷重鎮。

「十五五」規劃建議提出,加強原始創新和關鍵核心技術攻關。完善新型舉國體制,採取超常規措施,全鏈條推動集成電路、工業母機、高端儀器、基礎軟件、先進材料、生物製造等重點領域關鍵核心技術攻關取得決定性突破。從這一視角出發,科大以四年制第二學位(Graduate Entry)課程收生的安排,有助吸納全球知名大學的優秀本科畢業生,特別是與生物醫學、工程及數據科學等相關學科背景的

筆者曾於2024年10月在立法會就本港設立第三所醫學院提出建議,當時參考了新加坡成功建立醫學院的例子,倡議在香港開辦四年制「美式」醫學學位課程,讓不同專業領域的大學畢業生有機會修讀,從而在較高學術與專業水平的基礎上,提升本港醫療研究及創新能力。現時科大在生命科學、人工智能及大數據等方面具備優勢,結合國家大力推動生物製造與醫療

科技的方向,相信有條件培養更多生物製 造和醫療創新領域的頂尖畢業生。

应和醫療副新領域的頂尖畢業生。 也許有人會問:香港只有七百多萬人 □,是否真的需要三所醫學院?筆者認為, 這個問題至少要從兩個層面思考。第一, 若香港希望在未來社會及經濟發展中,持 續提升醫療服務質素及創新能力,就不能 只以「七百多萬人口」作為上限,而是要以 千萬人口規模來設想就醫市場的需求,包 括本地人口老化、旅客及專業人士來港工 作生活所帶來的醫療需要,以及內地居民 來港就醫的潛在增長。從這個角度看,預 先布局多一所醫學院,是為未來預留空間。

第二,就醫市場的視野,應放在粵港 澳大灣區約8700萬人口。大灣區「一小時 生活圈」愈趨成熟,區內人員流動日益頻 密,區域居民對高質量醫療服務的需求也 在不斷上升。香港在國際醫療體系中的標 準、專科實力與科研平台,若能與大灣區 其他城市形成良好分工與互補,將有條件 把服務對象由單一城市擴展至整個區域。 配合大灣區一體化持續深化,香港有條件把「醫療旅遊」與高端醫療服務結合起來。 筆者早前曾建議特區政府向中央爭取研究 試行「醫療簽證」安排,吸引持有醫療保 險的內地病人赴港光顧私家醫院,在不壓 縮公立醫院資源的前提下,發展具香港特 色的國際醫療服務,逐步打造先面向大灣 區、再輻射整個亞洲以至國際的醫療旅遊 樞紐。

教育強國、科技強國、人才強國是國家高質量發展的重要支柱。醫學院的籌辦與發展,不僅關乎醫療資源的增加,更體現一個城市的科研實力與創新能力,也是培養頂尖醫療與科研人才的重要基地。香港經濟正處於轉型關鍵期,需要更多專精科研人才和高質素創新項目,帶動新質生產力發展。第三所醫學院的見雛形,正是香港在新階段更好地融入和服務國家發展大局、推動自身醫療與創新動能升級的重要契機,從而發展成國際醫療創新樞紐。

港區全國人大代表、香港立法會議員